Energie und Reaktion

Arbeitsblatt SFC

Folgende Aufgaben sind zu l6sen:

Seite 63, Al:

Seite 64:

Aufgabe 1 b mit Bildungsenthalpien und Bindungsenthalpien

Thermodynamische Daten
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Bindungsenthalpien in kJ/mol-Bindungen

Einfachbindungen

c H o N

C M7 415 357 293
H 415 437 465 3R
o 357 465 182 201
N 203 3@ 201 183
F 462 567 193 278
cl 336 432 208 192
Br 290 365 234

1 231 298 234

P 264 323 335

s 272 367

Si 285 318 451

Thermodynamische Daten

Berechnen der Reaktionsenthalpie mit Bildungsenthalpien:
Reaktionsgleichung aufstellen

Bildungsenthlapien vorher/nachher unter Reaktionsgleichung schreiben
gemass Tabelle links

Zunahme = positive Reaktionsenthalpie
Abnahme = negative Reaktionsenthlapie

Berechnen der Reaktionsenthalpie mit Bindungsethalpien
Reaktionsgleichung aufstellen und Molekiile zeichnen

Bindungsenthalpien gemass Tabelle links fiir alle Bindungen
zusammenzéhlen und unter Molekle schreiben. Summe der Spaltungen
berechnen und mit pos. Vorzeichen versehen. Summe der Bildungen
Berechnen und mit neg. Vorzeichen versehen. Differenz der Betrage
nehmen und mit dem Vorzeichenunter des grésseren Betrages versehen.
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Berechnen der Reaktionsentropie

Entropien aus der Tabelle links herausschreiben und unter die Molekiile
in der Reaktionsgleichung schreiben. Summen links und rechts bilden.
Zunahme gibt eine positive Reaktionsentropie, Abnahme eine negative.
nehmen und mit dem Vorzeichenunter des grésseren Betrages versehen.

Zunahme = positive Reaktionsenthalpie
Abnahme = neaative Reaktionsenthlanie

Berechnen der freien Enthalpie

Einsetzen der berechneten Reaktionenthalpie und Reaktionsetropie
(/1000 teilen, da nur Joule und nicht kJ) In Gibbs-Helmholtzgleichung.




Energie und Reaktion Arbeitsblatt SFC

Aufgabe 1 e mit Bildungsenthalpien:

Aufgabe 2, mit Bindungsenthalpien

Aufgabe 3:



